Xumuyeckoe
pabrobecue

L




Buabr xumuueckux PeaKUUNOHHBLIX CUCTEM

B 3aBucumocTtu ot B 3asucumocTtu ot B 3asucumoctu ot
(PA30BOr0 COCTOSAHUS B3AUMOACMUCTBUSA C OKPYXarOLLeU HanpaBrieHHOCTU
CUCTEMBbI cpeaov npeobpazosaHus

UsonuposaHHbIe

[ComoreHHbIe M= consi
——— V = const

E = const

3akpbIThIe

= const
leTeporeHHLIe m _ Heobpatumsre
V = const

E = usmeHsercsa

OTkpbITbIE

m = U3MeHsaeTCs
V = const, usmeHsertcs
E = usmeHsercs




1. HeoObOpaTuMble peaKLUU

Cu + HN03 — C“(NOg)Z + NOZ + HzO









2.00paTHMbIe peakl U

C + H,0 - CO + H,



CocmosdHue  cucmemMol, npu  KoOmMopom
ckopocmb  npaMoi  peakyuu  pabHa
ckopocmu odpamHol peakyuu HasbiBaemcs
xumuyeckum pabrobecuem.

IIpsaMasn peakiusa

CkKopocThb

OOpaTHas peaknus

Bpems



KayecmbeHHasa xapakmepucmuka
xumudeckoeo pabHobecus

. XuMuueckoe pabHobecue xapakmepusyemces nocmosiHcmbom
cBoticmé.

. XuMudeckoe pabrobBecue g6asemcsa duHamuveckum (u npamas, u
o0pamHas peakyuu npodoAxXarom udmu ¢ oduHakoBol ckopocmoto).

K cocmosHuro pabrobecus moxHo nodolimu ¢ dByx cmopok.

2NH, < N, +3H,
N, +3H, < 2NH,



Yeaobus docmuskeHus
xumudeckozo pabrobecus

1. TIpodykmol peakyuu JoAXHbI peazupobame ¢ odpasobaHuem
ucxooHoix Beujecma.

2. Cucmema JoAXKHA Obimb 3aKpbIMoU.

CaCO, -»CaO+CO, T

!E . H !E .
22 22

Macca ymernowaemcs Macca nocmosHHas

3. YceroBug 0oAXKHBI 0bimib NOCMOSHHBbIMU. ECAU UBMeEeHUmb BHewHue
ycarobus, mo xumuveckoe pabrobecue 6 cucmeme Hapywaemes.


http://old.college.ru/models/chemistry/screensh/equilibrium.jpg
http://old.college.ru/models/chemistry/screensh/equilibrium.jpg

PaBHoBecHble KoHueHmMpayuu — amo KOHUeHmpayuu
BewecmB, npu komopoeix cucmema Haxodumcs 6
pabBrobecuu.

Cobuz pabrobecus — amo usmeHeHue koHyeHMpayui
npu usmMeHeHuu BrewHux ycaobuli.

CoBuz pabHobBecus onpedersemcss npuHyunom
Ae Lllameabe: EcAu usMeHumb 00HO U3
gu\o&m’, npu Komopbix cucmema HaxoouAaco

pabHobecuu, mo pabHobecue cmewsaemces 6
CMOPOHY moli peakyuu, komopas
npomubodeticmbyem npousbedeHHomy
Bo3delicmbBuro.



http://www.chem.tamu.edu/class/majors/commonfiles/lechatelier.jpg

XumMudeckoe pabBroBecue

AHpu
Ae LLamenve

1850-1930

peakuuu

UCXOOHbIe npooYykimbl
BewiecmbBa peakuuu




BAusHue KoHUeHmpayuu

KoHueHTpauus C
N, + 3H, <= 2NH,+Q

Yeenuyenue [NH,]



http://www.varson.ru/images/Himia_jpeg_big/4-09.jpg

FeCl, + 3KSCN < Fe(SCN), + 3KCI

f\.,\
1. yeeiudeHue KOHueHmpauyuu T C ( FeC I3 )
2. yeeiudeHue KOHueHmpauuu T C( KSC N )
3. yeeiudeHue KoOHueHmpauuu T C ( KCI )



XuMudeckoe
pabBHoBecue u KoOHueHMpauus

1. Aodabagem B cucmemy Body l
CH OH + C,H.COOH=C,H.COOCH, + H,0

2. A05a6/\5(6M 8 cucmemy memaron

i_Q CH, OH C,H.COOH=C,H_COOCH, + H,0




XumMuueckoe
pabroBecue u kKoHueHMpauus

1. Aodabrsem 8 cucmemy Body l
CH OH + C,H.COOH—C,H.COOCH, + H,0
e

pabBrobecue cmewaemca Brebo

2. ,A,oéa6/\zem 8 cucmemy memaron

ELD CH, OH C.r COOH—'C H.COOCH, + H,0

pa6H08ecue cmewsaemcs Bnpabo



XumMudeckoe
pabroBecue u KoHueHMpayus

1. YorasgeM u3 cucmemol Body T

CH,OH + C,H.COOH == C,H.COOCH, . H,0

2. Y0aAFEM u3 Cucmemol KucAomy

CH,OH + C,H.COOH == C,H_.COOCH, . H,0




XuMuveckoe
pabBroBecue u KoHueHMpayuus

1. YoAasgeM u3 cucmemol Body T
CH.OH + C,H.COOH == C,H.COOCH, . H,0
—_— e

pabrobBecue cmewaemced Bnpabo

2. Y0aAgeM u3 cucmeMol KucAomy

T

CH,OH + C,H.COOH == C,H_COOCH, _H,0
e ————————————

pabBrobBecue cmewaemce Brebo



Hanpabaerue CMeweHUs
XUMUYECKO20 pabrobecus
onpedersemcsa Bewecmbom 63ameim
8 usobimke.

CmeneHb cMewjeHusi onpedersemcs
cmexuomempuyecKumMu
kKoadppuyueHmamu. Yem  dorbuwie

KO3 uyueHm, mem  CuAbHee
cMewjaemces pabrobecue.




BAusHue memnepamypol

~ Temnepatypa T |
N,+3H, == 2NH,+Q .  2NH, == N,+3H,-Q

+ () — axsorepmuyeckwit —~(Q — anporepmuyeckwin
npouecc 5} npouecc

Mpwu noBbLIWEHWM TEMNEPaTYPLI paBHOBECHE CMELaeTCs
B CTOPOHY 3HJOmMepMuUYyecko20 npouecca

)
’
y
™ |
}
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B AH000U 00pamumoii peakuuu CKpblmbl 3K30 ~
U 3IHIOMEPMUYECKAA peaKkuuu

2NO. . — N.O. s+ Q SHIo

/2(2)*— 2{2)

<IK30>> peakuyus <IHOO>> peakuus

2N02(z) - Nz 4(2) +Q Nzo - ZNOZ(Z) N Q

4(e) =



3H,+ N, < 2NH, +Q

1. yeejluueHue memnepamypbsl Tt

2. VMEHbUWIEHUEC meMNnepanypbsl it



2NH, < 3H,+ N, -Q

1. yeejiuueHue memnepanyposl Tt

2. VMEHbUWIECHUEC meMnepanmypbsl it



XuMudeckoe
pabBHoBecue u memnepamypa

1. YBeAuuubaem meMnepamypy 6 cucmeme
COz(z) & C(W\g) . 260 "R

2. YMeHbwaem memnepamypy 8 cucmeme

€O, + Comg == 2L0, ~ Q




XuMudeckoe
paBroBecue u memnepamypa

K30
1. YBeAuuuBaem memnepamypy 6 cucmeme

€O, + Coey== 2€0,, - Q
-------iil-—-

pabrobBecue cmewaemcd Bnpabo, B cmopory sHdomepmuyeckoi
peakyuu

2. YMeHowaem memnepamypy 8 cucmeme

+ C(Mg)hZCO =
—~—————————

obecu waem Aebo, MOPOHY 3K30m uveckou
aBroBecue emewaemced BreBo, 6 ¢ HY 3K3omepmuyec
peaxkiuu

CO,.,



XumMuyeckoe
pabBHoBecue u memnepamypa

1. YBeAruuuBaem memMnepamypy 6 cucmeme
2NO.,. . — N.O... + Q

2f2) <~ 2= 4(2)

2. YMeHbuwaem memnepamypy 8 cucmeme

2MNE.... N7 ... % 0

2(2) < " " 27 4(2)




XuMuyeckoe
pabBHoBecue u memnepamypa

1. YBeAuuuBaem memnepamypy 8 cucmeme
2NO., . — N3O, . + Q

2(2) < a2 & 4(2)

-—E—

aBHoBecue cmewaemca BaeBo, B cimopoHYy sHIomep MuYeckoi
s
peakyuu

2. YMeHowaemM memnepamypy 8 cucmeme

2NC... =N.O ... % 6

2(2) <" 27 4(2)

—>

paBroBecue cmewjaemeq Binpabo, B cimopory sk3omepmudeckoii
pearxyuu



HanpabaeHue cMeuwjeHus xumu4veckozo
pabrobBecus onpedersiemcs 3HakoMm
mennoBozo appekma.

CmeneHb cMeujeHUs onpedesemcs
adcorromHolU BeauvuHot mennoBozo

agppekma.




BAusHue dabaeHus
(moAbko OAg 2a3086)

- [aBnenne P

Ysenuyenune nasnexHus

N, % 3H2 Ymm&ooﬁm 2NH,

d Yoenwuenpe obuvema tt-j
1 obvem 3 obnema ; 2 obvema
YMEHbLIEHHE JaBNeHNS

MNosbiwenue gasnexunn (P) cmewaer
paBHOBecue B CTOPOHY npouecca,
NPOTEKAKLWero ¢ yMeHblUeHneMm
obnema u yucna monekyn



http://www.varson.ru/images/Himia_jpeg_big/4-09.jpg

3H, + N, < 2NH,

1. ysenuuenue oasnenus T P

2. yMeHnbuleHue 0aeieHUs \L P



2H,0 < 2H, + 0,

1. yeenuuenue oasnerus /T P

2. yMeHbuleHue 0aeieHus \L P



2HCIl < H, +ClI,

1. yeenuuenue oasnerus /T P

2. yMeHbuleHue 0aeieHus \L P



XuMudeckoe
paBroBecue u dabaeHue

1. YBeAruuuBaem dabareHue 8 cucmeme

1 2a3 2 2a3a
€O, + Coup— 2€0,,

2(2)

2. YMeHbwaem dabareHue B cucmeme

1 2a3 2 2a3a

602@ - C(Mg),_ ZCO




XuMuueckoe
pabBHoBecue u dabreHue

1. YBeAauuuBaem dabareHue 8 cucmeme

oaa 2 2a3a
€O, + Coup— 2€0,,

h

paBroBecue cmewaemces Brebo, 8 cmopory merbuiux 2a3ob

2(2)

2. YMmeHbwaem dabaeHue B cucmeme
1 243 2 2a3a

- C(mg)‘_ ZCO
—>—.

pabBroBecue cmewaemces Bnpabo, 8 cmopoHy dorbwiux 2a308

CO

2(2)



Hanpabaenue  cMewjeHus  xumudeckozo
pabroBecus onpedersemcs odvemom u
UUCAOM MOAEKYA B cucmeme.

Mpu nobbiweHuu dabreHus xumMudeckoe
pabrobecue  cmewgaemcs 6  cmopony
MeHbwiezo  odbemMa, Nnpu  NOHUXeHuu
dabreHus  pabHoBecue  cmewqaemca 6

cMOpoHY 0oAbuwiezo odbeMa.




COp + Oyy ™ CO,p + R

Kak nobausem Ha pabHobecue 6 cucmeme

1)nobeiumerHue memnepamypol
2)noBoiueHue dabaeHusd

3)YyMeHbueHue KoOHueHmpayuu YeAeKucAozo 2asa



Kak usmenames koHueHmpayuu BewjecmB, Haxodauuxcs
6 pabrobecHoii cucmeme:

NOZ(Z) +03(z) — NZOS’(Z) T 02.(2)

1)ybeauvyumeo koHyermpayuro NO,

2)yMmeHbuumbe KoHyeHmpayuro N,O .



B kakom HanpabaeHuu cmecmumcs  Xumudeckoe
pabrobBecue caedyrowseii cucmemoi:

HCI(Z) _)HZ(Z) + CIZ(Z)J (AH>0)

1)npu noboiuweruu dabaerus

2)npu nOHUXeHuu memnepamypuol



B kakoM HanpabaeHuu cmecmumes  pabrobecue
peakyuu:

CO,,y + Hyy—> CO(,y + H,O

npu:
1)yBeauveHuu odvema cucmemol

2)koHdeHcayuu BodaHbix napob



B KkakomM HanpabaeHuu cmecmumcs  Xumudeckoe
pabrobBecue cucmemeor:

H,y +O050 = H,0 ), (AH<O)

1)npu noBoiweHuu dabreHus

2)npu nOHUXeHuUu memnepamypol



B kakom HanpaBneHnn cMeCcTnTCca XuMn4ecKkoe paBHoOBeECE CUCTEMDI
Nnpn NoBbILLEHUN Ll,aBJ'IeHI/IFl?

a) NO + O,y > NO,
6) HCl ) + O,y > H,O + Cly

B) PCly, + Cl,y — PClg

)

) Fe e + HyO(p — F€30,, + H

4(kp) 2(r)

+ HI

(r)

O) CH4(r) y = CHBI(Kp)



[Ona kaxxgon n3 crnegyowmx obpaTtMMbIX peakumn nepedmncnnte Bce cnocobbl CMeLLeHNs
paBHOBECUSA BMpaBo:

a) N,O,,, = NO,, - 58,4 Kllx
6) CO,, + H,0) —> CO,p + Hypy + 41,2 KX
8) COCl,,, — CO, + Cly, - 112,5 KfIx

) NO + O,y = NO,y + 113 KX



[na kaxgon 13 crnegyowmx obpaTtMMbelX peakumin nepevymcrinte Bce cnocobbl cMeLleHns
PaBHOBECUS BIEBO:

A) SO,y + Oyy = SO; 1y + 196,6 KX
e) HBr,, — H, + Bry, - 72,5 kX
X) Cyt HOy = COy + Hy - 132 kXK

1) CuO,,, + C,y —> CO,, + Cuy, - 46 KX

(1)

K) FeO,,, + CO,,y — Fe, + COyyy + 17 KK



